

## ·增进民生福祉·

夏县夏都温泉社区

## “推普”进社区 青春暖民心

□记者 李爽 文图

## ●核心导读

近日,山西农业大学暑期“三下乡”社会实践队走进夏县夏都温泉社区,以“语润社区·助力振兴”为主题,通过多维实践推广国家通用语言文字,赋能基层社区治理,为社区治理注入青春动能。社区工作人员、网格员、辖区居民、学生、新社会阶层人士、非公人士100多人参加了活动。

观摩感悟治理新貌  
走访解码“朝夕美好”

活动中,实践队负责人介绍了此次活动的目的。社区负责人介绍了社区“朝夕美好”实践项目、便民服务体系、文化建设等情况。

接着,实践队队员参观了社区新时代文明实践站,调研其“党群服务+文化惠民”运营模式;观看社区制作的《小社区 有大爱》短视频、志愿服务档案等;参观了老年日间照料中心、暑期托管中心,实地感受社区“朝夕美好”实践项目(通过“5+2日间照料”与“假期少儿托管服务”实现“一老一小”精准关怀);参观了便民服务大厅,了解为民服务、邻里矛盾调解等日常工作。

随后,队员走街串巷了解情况,居民丰富多彩的文化活动让队员感受到社区为民服务的用心,感悟基层治理的创新路径。



▲语言接力赛现场

创新推普规范认知  
激活方言文化认同

队员们用亲切的方言问候居民,拉近距离,再切换到普通话与居民交流,细致了解日常用语习惯,并结合社区治理、乡村振兴案例,讲解“说好普通话能更好学技术,搞销售、与人更好地沟通交流”。

随后,进行语言接力赛,趣味推广普通话,激活文化认同,以创新形式点燃了大家的参与热情。

绕口令接力赛设置“平翘舌狙击战”“声调闯关”等特色绕口令,要求参与者清晰、准确、连贯完成朗读,接力中以击掌传递象征团队协作,如“十四是十四,四十是四十”等片段,针对性攻克山西方言常见的前后鼻音混淆问题。

方言对比猜词课,每组“小老师”用普通话描述词语场景并穿插方言误读(如:“夏县方言喝 fu、看 fu,普通话怎么说?”),猜词员抢答正确发音。通过差异对比,强化参与者对“红薯≠红 fu”“窗户≠cuang 户”等易错词的规范认知。

认识方言文化环节,在描述玉米为玉“taofu”、这边为这“an”等晋南特色词汇时,更体会到方言承载的文化底蕴,推广普通话需兼顾保护文化多样性。

“语言游戏让学说普通话充满趣味,以后我要加强学习和练习,为我销售手工制品助力。”居民黄阿姨无比憧憬。

“感谢大学生哥哥姐姐,在参加绕口令接力赛中帮我克服了‘不敢说’的心理障碍,增强了我提升口语表达力的自信。”初一学生小邓信心满满。

学普厚植文化自信  
双赢共促和谐美好

在专题总结会上,实践队队员结合公共管理专业知识,就社区完善“朝夕美好”项目等提出了优化建议,如引入高校资源、拓展服务体系等。他们纷纷表示,通过此次活动,对社区治理的温度与力度有了深刻的认识。下一步,他们将持续推动普通话推广与基层治理深度融合,让青春在服务基层中绽放光彩。

夏都温泉社区党总支书记、主任韩宁表示,此次活动不仅有效引导了辖区居民、学生积极学习普通话,助力让普通话深入家庭、融入居民日常生活中,同时也使居民感受到方言承载的文化底蕴。今后,社区将持续深化校地合作,探索“高校+社区”普通话推广模式,使普通话成为联结邻里、助力治理的重要纽带,高效对接辖区居民所需,提升社区治理效能,为提升居民幸福感作出应有的贡献。

## ·社区播报·

## 盐湖区鸿育社区 网格员、党员联手 路灯照亮回家路

运城晚报讯(记者 李爽)“夜晚家门口亮堂堂的,出门再也不用担心磕着碰着了。”7月9日,盐湖区东城街道鸿育社区幸福巷一家属院居民陈大爷高兴地说。经过社区网格员马晓红牵头,一名在职党员出资、一名社区党员实施,该家属院5盏太阳能路灯

于日前正式投入使用。

据了解,该家属院属老旧小区,因路灯缺失,居民夜间出行极为不便,还存在安全隐患。马晓红了解到这个情况后,立即向社区汇报,随后走访居民就路灯安装问题征求意见,获得居民一致支持。

获知此情况的在职党员张先生慷慨解囊,出资购回5盏节能环保的太阳能路灯。社区党员赵先生利用周末休息时间,自带工具,和家属院门卫景师傅顶着烈日选址、施工、安装、调试,经过两天的忙碌,凝聚着爱心的路灯在家属院各处稳稳扎下了根。

夜幕降临,明亮的路灯照亮了居民回家的路,也温暖了居民的心。

## 短新闻

## ◆优质服务表感谢 用户上门送锦旗

近日,盐湖区人大代表、运城逢春医院院长杜丽娜将一面写有“专业高效用户至上 耐心细致金融担当”的锦旗送到运城工商银行解放路支行,对该行行长李思臻及客户经理窦斌及时为其医院调整网银额度,解决了员工缴纳社保、支付工资等业务问题表示诚挚的感谢。

董应赞

## ◆稷山县民乐社区举办健康讲座,解码基因奥秘

日前,稷山县民乐社区在辖区开展了“解码基因奥秘 畅享精准营养”健康知识讲座。国家营养指导师朱从玲深入浅出地解析了基因如何“指挥”人体对营养素的吸收、代谢与利用,揭示不同基因型人群的个性化营养需求密码,并分享了基因检测在疾病预防和健康改善中的科学应用,有效提升了大家对“基因——营养”关系的科学认知。记者 刘亚

## 河津市府西社区 慰问高龄老党员

运城晚报讯(记者 李爽)日前,河津市府西社区联合共建单位河津市审计局组建“时间银行”志愿服务队,联合慰问社区4名高龄老党员。

这4名老党员虽然年事已高,但仍关心社区发展,积极参与社区组织的志愿服务活动,有的参与社区环境整治,有的参与矛盾调解,有的坚持每年为一线工作人员及特殊群体缝制香囊和公交车坐垫……每到一户,慰问小组都送上牛奶、食用油等慰问品,大

家详细了解老党员的生活、健康情况,聆听他们的心声,对他们发挥余热、奉献社会的精神给予高度赞扬,并表示要向他们学习,为社区发展贡献力量(右图)。

这些老党员对党组织的关怀纷纷表示感谢,并表示将继续为社区发展作贡献。

府西社区党支部书记、主任薛亚云表示,社区将持续深化“时间银行”志愿服务模式,组织更多年轻党员和志愿者参与到关爱老党员的行动中来,通过“以老带新、以新敬

老”的方式,弘扬奉献精神,切实为居民办实事、解难题。



用药及日常保健建议。随后,医护人员向居民发放健康知识手册、讲解疾病预防、科学养生等知识,引导居民树立健康生活理念。

接着,社区工作人员向居民发放宣传资料,围绕家庭用电用气安全、消防安全、应急逃生等,传授应急处置技能,加深居民对安全知识的了解,切实提升自我防护能力。

## 临猗县临化社区 多元活动送健康、安全礼包

运城晚报讯(记者 李爽)为增强辖区居民的健康、安全意识,为他们提供贴心服务,日前,临猗县临化社区联合临猗县城市社区卫生服务中心,在辖区以多元化服务为

居民送上健康、安全双礼包。